



## [Äpi Äern½ z Äesk©ho Å v½carska byl vbec poprv© zaznamenán v Africe. ZÄejmä u¾ je na cestÄ zpÄtky](#)



Napsal uživatel [Tomáš Salov](#) dne 27. 2. 2024 - 09:47

- 317 zobrazenÄ

Dosud **nejvzdÄlenÄjÄm mÄstem**, na kter©m byl zaznamenán **Äpi Äern½** pochÄzejÄcÄ **zÄ Äesk©ho Å v½carska**, je novÄ pobÄeÄ½ Atlantsk©ho oceÄnu u mÄsta Joal **vÄ Senegal**u, zhruba 90 kilometrÄ jiovÄ½chodnÄ od Dakaru. **Äpi Äern½** oznaÄenÄho bÄ½m krou¾kem sÄ kÄdem 67PP **vyfotografoval** francouzskÄ½ obÄan **Jean-Marie Dupart** dne 19. Änora 2024. Jeho **ornitologickÄ hlÄÄjenÄ** bylo nÄslednÄ pÄedÄno AgentuÄe ochrany pÄÄrody a krajiny ÄR, krou¾kovacÄ stanici NÄrodnÄho muzea i samotnÄ½m **ornitologÄm zÄ Äesk©ho Å v½carska**, jimiÄ½ byli Pavel Benda, VÄclav Sojka a VÄclav Äena. Ti mlÄdÄ **okrou¾kovali vÄ Äervnu 2022** na skalnÄm hnÄzdÄ vÄ nÄrodnÄ pÄÄrodnÄ rezervaci KaÄon Labe **nedaleko PodskalÄ u DÄÄÄna**. VÄ souÄasnÄ½ dobÄ je Äpi Äern½ spolu sÄ dalÄÄmi jiÄ½ **nejspÄÄe na cestÄ zpÄt** do Evropy.

**Petr KÄÄ¾, Äeditel SprÄvy NÄrodnÄho parku Äesk© Å v½carsko:** Äpi Äern½, ale i sokoli stÄhovavÄ nebo vÄ½Ä½ velÄ, u nÄs dostÄvajÄ svou Äjanci vyvÄst mlÄÄata pÄedevÄ½m dÄky tomu, Ä½e nÄvÄ½Ä½ vnÄci respektujÄ jejich Ä½ivotnÄ prostor a poskytujÄ jim to zÄkladnÄ, co ze strany ÄlovÄ½ka poskytnout lze. A to je klid. Pak takÄ½ mÄ½eme společnÄ sdÄlet radost, tÄeba prÄvÄ½ zÄ poznatkÄ o dalÄÄch Ä½ivotnÄch cestÄch zdejÄ½ch mlÄÄat.ÄÄ

**Äpi Äern½ zÄ PodskalÄ** se vÄ roce 2022 vylÄhnul spolu **se dvÄÄmi dalÄÄmi sourozenci** na skalnÄm hnÄzdÄ vÄ nÄrodnÄ pÄÄrodnÄ rezervaci KaÄon Labe. MimoÄÄdnÄ **plaÄÄ Äpi Äern½** bÄÄ½nÄ **hnÄzdÄ na stromech**, v oblasti **Äesk©ho Å v½carska** jim vÄak terÄn umoÄÄ½uje i **hnÄzdÄnÄ na skalnÄch ÄÄmsÄch**. VÄ mÄstech, kde je to moÄ½nÄ½ a pro ptÄky **bezpeÄnÄ½**, ornitologvÄ½ mlÄÄata **krou¾kujÄ**. Krou¾ky umoÄÄ½ujÄ dalÄÄ monitoring ptÄkÄ a jsou navrÄ½eny tak, aby kÄdy bylo moÄ½nÄ½ odeÄÄst zÄ vÄtÄ½ vzdÄlenosti. PohlavÄ krou¾kovanÄ½ch mlÄÄat nelze vÄ dobÄ krou¾kovÄnÄ zjistit, obvykle je lze urÄit aÄ½ vÄ bÄhem dalÄÄch pozorovÄnÄ danÄho jedince.

Äpi Äern½ jsou **taÄ½nÄ ptÄci**. ZajÄmavostÄ u mlÄÄat Äpi Äern½ch je, Ä½e je jim **geneticky dÄno, kterou migraÄnÄ cestou** se po vylÄtnutÄ zÄ hnÄzda vydajÄ ke svÄ½m zimoviÄtÄm. Jejich rodiÄe je trasu neuÄÄ. StÄdoevropÄtÄ Äpi Äern½ se vydÄvajÄ **na jih dvÄÄma smÄry**, pÄes **PyrenejskÄ½ poloostrov** nebo pÄes **BalkÄn**. Je pravdÄ½ podobnÄ½, Ä½e

nákteš pi zimuj na jihu Evropy, řada hlášená kroužkovaněch v šeském v½carsku pocház z **francouzskáho Camarque** i ji¼nho ř panílska. K dispozici jsou také hlášená z Bězkého v½chodu, zejména **Izraele**. V ř pářpadě ř pa řerného z Podskal se jedná o **vbec prvně hlášenku z Afriky**.

## **V ř březnu za řnř; doba ochrany hnřziřř, ř ochranou pomř;hajř dobrovolně strř;řci i horolezci**

řpi řerně patř spolu se sokoly střhovavřmi ři vřry velkřmi ke zvlřřtř chrř;nřnřm druhřm, pro které řřva řrodnřho parku řeskř ř v½carsko **kařdorořnř vyhlřuje na řdobř od 1. března do konce řervence** takzvaně **do řasnř chrř;nřnř plochy**. Opatřeně se vztahuje na bezprostředně okolě hnřz v řrodnřm parku řeskř ř v½carsko i v ř CHKO Labskř přskovce a spořřvř; v omezeně vstupu řvřřtnřkřm. **Hnřziřřtř** jsou **viditelně oznařena** informařnřmi tabulkami a vymeřovacřmi přřskami, aby se jim lidř mohli vyhnout a přřky **břřhem hnřzřnř neruřili**. V řrodnřm parku řeskř ř v½carsko se kromě jeho klidovřch řzemě jedně o dalřřch 15 lokalit, v ř CHKO Labskř přskovce pak o dalřřch devřt mřst. Opatřeněm nedochřzř k řřřřdnřmu omezeně přřchodu řvřřtnřkř po znařeněch turistickřch trasřch.

**Vřřlav Sojka, ornitolog a strř;řce řrodnřho parku řeskř ř v½carsko:** řřřTo, řře se u řř; řřřřm, sokolřřm, vřřřřm i dalřřm druhřm dařřř vyvřřřt mřřřata v ř dostateřnřch pořřtech, je spoleřnřm řřspřřchem i vizitkou ohleduplnosti řř; vřřch. řeskř ř v½carsko a Labskř přskovce jsou řřřřhlou oblastě, v ř mnoha přřřpadech by se zranitelnřm druhřm nepodařřlo zajistit potřebnř klid bez kařřdodenně pomoci dobrovolnřch strř;řcř přř dohledu nad uzavřenřmi lokalitami nebo bez ohleduplnosti lezcř, kteřř informace o řřřřch hnřzdech řřřř do svřř komunity a hnřzdnřm lokalitř; se v ř citlivřm rořřnřm obdobě vyřřřřř.

Kromě vyznařeně hnřziřřř přřřmo v ř terěnu řrodnřho parku řeskř ř v½carsko a chrř;nřnř krajinně oblasti Labskř přskovce jsou **podrobně řřř informace** o hnřzřnř řřřřř řerněch, sokolřř střhovavřch i vřřřř velkřch uvedeny **na internetovřch strř;nkřch** řřřvy NP řeskř ř v½carsko, a to v ř sekci Prosřme neruřit! Hnřzřřme! (<https://www.npcs.cz/prosime-nerusit-hnizdime>).

Lokalita v ř Senegal, kde byl zaznamenř; řřř řerně z ř Podskal:  
<https://mapy.cz/s/jomuzudena>



Sněmek ĀĀ;pa ĀĀernĀ©ho z ĀĀeskĀ©ho Ā vĀ½carska, poĀĀĀzenĀ½ dne 19. 2. 2024 v Senegalu.  
Foto: Jean-Marie Dupart



ĀĀĀ;ip ĀĀernĀ½ zaznamenanĀ½ v Senegalu pochĀ;zĀ z hnĀzda v PodskalĀ v ĀĀeskĀ©m  
Ā vĀ½carsku, je jednĀm ze tĀĀ mlĀĀĀat na snĀmku z 23. 6. 2022. MIĀĀĀata byla okrouĀ¼kovĀ;na  
ornitology Pavlem Bendou, VĀ;clavem Sojkou a VĀ;clavem Ā enou. Foto: VĀ;clav Sojka

Â

Foto aktuality



469 reactions

I like this

4

I'm sad

465

Submit

Reset

Sekce webu

[NÁ;vÁ;tÄ¼vnÃk](#)

**Source URL:**

<https://www.npcs.cz/cap-cerny-z-ceskeho-svycarska-byl-vubec-poprve-zaznamenan-v-africe-zrejme-uz-je-na-cestech-zpatky>